

**Отражение проблем современных подростков в СМИ России и США**

**Христинич Анастасия Сергеевна**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

*E-mail: has1104@mail.ru*

Данная тема актуальна, так как в современных отечественных и американских СМИ распространен образ «трудного подростка». Психологи отмечают, что именно в период с 12 до 18 лет человек преодолевает рубеж между детством и взрослой жизнью и переживает конфликт с окружающим миром. Новизна темы определяется тем, что она малоизученна. В своей работе мы использовали качественный и количественный методы исследования.

Американская писательница Кейли Вилсон в своей статье «Топ 10 проблем тинэйджеров» [4] выделяет следующие подростковые проблемы:

- курение;
- драки;
- воровство в магазинах;
- депрессия;
- ранний секс;
- ожирение;
- анорексия;
- булимия;
- алкоголизм;
- наркотики.

Особенно серьезной проблемой в США является наркомания. Американский новостной портал о здоровье Medical Daily в одном из своих материалов [5] констатирует, что американские подростки курят и пьют меньше своих сверстников из европейских стран, но определено больше употребляют наркотиков. В ходе предоставленного исследования на новостном портале Medical Daily выяснилось, что американские подростки стоят первыми среди своих европейских сверстников в рейтинге употребления незаконных наркотиков, таких, как экстази, героин, кокаин, крэк и т.д. Примечательно, что автор статьи Чарльз Поладриан объективно констатирует факт высокого уровня потребления подростками запрещенных наркотиков, не предлагая пути решения проблемы.

Американская социальная реклама пытается повлиять на сложившуюся ситуацию среди подростков. Например, сайт Above the Influence (офис национальной политики по контролю за наркотиками и партнерство для свободной от наркотиков Америки) занимается социальной рекламой против наркотиков. В 2011 году Above the Influence разработали оригинальные плакаты, где подростковые эксперименты с «веществами» показаны в виде сценок из жизни насекомых и крыс. Антропоморфные животные предлагают друг другу смертельные яды со словами: «Что плохого может случиться?».

В 2005 году некоммерческая организация Montana Meth Project выпустила серию плакатов, которые показывают, как наркотики калечат человеческое сознание. Например: «Моя девушка готова сделать все, что угодно для меня. . . Что ж попрошу ее продать свое

тело», «Избить пожилого человека ради денег ненормально. . . Но под наркотой - это норма», «Выбирать жуков из-под кожи это ненормально. . . Но под наркотой это нормально» и т.д. На наш взгляд, данная проблема неискоренима до тех пор, пока есть выгодополучатель от наркоторговли и заинтересованные круги в самих наркоманах.

В ходе исследования проблем подростков в России нами было изучено 69 электронных ресурсов за 2011-2016 гг., которые выделяют следующие проблемы подрастающего поколения:

- суицид (упомянут 553 раза);
- алкоголизм (упомянут 255 раз);
- депрессия (упомянута 182 раза);
- курение (упомянуто 135 раз);
- наркомания (упомянута 74 раза);
- ранняя беременность (упомянута 58 раз);
- преступность (упомянута 56 раз);
- интернет-зависимость (упомянута 43 раза).

По данным Роспотребнадзора в 2012 году Россия занимала первое место в Европе по числу самоубийств среди детей и подростков [2]. Кроме того, отмечалось, что дети и подростки могут найти информацию в Интернете, которая содержит в себе описания способов совершения суицида и призыв к самоубийству. 1 ноября 2012 года в силу вступил закон о защите детей и подростков от информации, наносящей вред здоровью и развитию подрастающего поколения. С 1 ноября 2012 года по 1 февраля 2016 года специалисты Роспотребнадзора провели экспертизу 8378 сайтов в Интернете, и 8219 (98,09%) из них были заблокированы [1]. Однако суицид среди детей и подростков до сих пор остается серьезной проблемой в России. На наш взгляд, повышение уровня образования в России способно улучшить ситуацию.

Примечательно, что отечественные СМИ разбирают причины проблем подростков и пытаются найти пути их решения. Например, О.А. Крицкая, кандидат соц. наук, в своей статье «Социальные проблемы современной российской молодежи и способы их решения» [3] видит решение вышеперечисленных проблем в совершенствовании молодежной политики, направленной на стимуляцию социальной активности молодежи.

В настоящее время по всей России проводятся молодежные форумы и существует множество российских молодежных парламентов, а также всероссийская общественная организация «Единое парламентское молодежное движение Российской Федерации», целью деятельности которой является развитие и обеспечение взаимодействия молодых парламентариев. Конечно, нельзя сказать, что сегодня российская молодежная политика совершенна, но, на наш взгляд, она стоит на правильном пути развития.

Важно отметить, что и в российских, и в американских СМИ тема проблем подростков обсуждается довольно редко. Но на основе изученных материалов можно сделать вывод, что, в целом, российские и американские СМИ, прежде всего, видят решение большей части проблем подростков в семейных отношениях. В отечественных и американских СМИ особое внимание уделяется грамотной работе родителей с подростками, а также своевременному обращению к психологам, если это необходимо.

## Источники и литература

- 1) О деятельности Роспотребнадзора по предотвращению самоубийств среди детей и подростков [Электронный ресурс]/ Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. - Режим доступа: [http://rosпотребнадзор.ru/about/info/news/news\\_details.php?ELEMENT\\_ID=5804&phrase](http://rosпотребнадзор.ru/about/info/news/news_details.php?ELEMENT_ID=5804&phrase) свободный. - Загл. с экрана. - Яз. рус.
- 2) Роспотребнадзор: Россия занимает 1-е место в Европе по числу детских и подростковых самоубийств [Электронный ресурс]/ газета.ru. - Режим доступа: [http://www.gazeta.ru/social/news/2013/03/11/n\\_2792477.shtml](http://www.gazeta.ru/social/news/2013/03/11/n_2792477.shtml), свободный. - Загл. с экрана. - Яз. рус.
- 3) Социальные проблемы современной российской молодежи и способы их решения [Электронный ресурс]/ КМ.RU. - Режим доступа: <http://www.km.ru/referats/335337-sotsialnye-problemy-sovremennoi-rossiiskoi-molodezhi-i-sposoby-ikh-resheniya>, свободный. - Загл. с экрана. - Яз. рус.
- 4) Top 10 Problems Of Troubled Teens [Электронный ресурс]/ HowToLearn.com. - Режим доступа: <http://www.howtolearn.com/2013/01/top-10-problems-of-troubled-teens/>, свободный. - Загл. с экрана. - Яз. англ.
- 5) American Teens Smoke, Drink Less, Do More Drugs than European Teens [Электронный ресурс]/ Medical Daily. - Режим доступа: <http://www.medicaldaily.com/american-teens-smoke-drink-less-do-more-drugs-european-teens-240668>, свободный. - Загл. с экрана. - Яз. англ.

#### **Слова благодарности**

Благодарю профессора Я. Н. Засурского и доцента М. И. Макеенко за помощь в работе.